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Bevezetés 

A társadalmi befogadás és a társadalomban való aktív részvétel alapvető fontosságú az 

emberi jogok védelme és az emberi méltóság megőrzése szempontjából. Napjainkban a 

nemzetállamokon belüli és a nemzetállamok közötti globális migrációs folyamatok, valamint az 

esélyegyenlőségi mozgalmak különböző kisebbségi csoportokra gyakorolt hatása egyre inkább 

tudatosítja a társadalmi sokszínűségre való összpontosítás szükségességét, ami számos kérdést vet 

fel társadalmi szinten, többek között az oktatásban (Kuusisto, 2017). 

Az oktatás inkluzív megközelítése, amely a többségi iskolára, mint rendszerre összpontosít 

(Csányi és Perlusz, 2001), egyrészt az afroamerikai népesség emberi jogi mozgalmainak 

hatásaként létrejött multikulturális nevelés (Banks, 2001), illetve a fogyatékossággal élő 

személyek emancipációs mozgalmaihoz kapcsolódó szakmai és érdekvédelmi kezdeményezésként 

született meg (O'Brien és Forest, 1989). A multikulturális nevelés fókuszában elsősorban az etnikai 

kisebbségek álltak (Banks, 2002), míg az inkluzív nevelés, amelynek globális elterjedését az 1994-

es salamancai nyilatkozat támogatta, elsősorban a sajátos nevelési igényű tanulók befogadó 

nevelését célozta (Csányi & Zsoldos, 1994). Történelmi fejlődésük során mindkét koncepció 

interdiszciplináris területté vált, célcsoportjaik kibővültek (Evans, 2007, Grant, 2014; Varga, 

2015), így ma már azonos célcsoporttal és azonos célokkal rendelkeznek. Mindkét koncepció 

alapvető célja a befogadó nevelés, azaz a sokszínű tanulói összetétel támogatása esélyegyenlőségi 

és méltányossági gyakorlatok mentén, illetve, hogy a nevelés során olyan kompetenciákkal lássa 

el a tanulókat, amelyek egy plurális, demokratikus társadalmi működés szempontjából 

meghatározók (Sleeter, 2012; Booth & Ainscow, 2016).  

A hazai és nemzetközi térben végzett kutatások eredményei rámutatnak, hogy a befogadó 

oktatás nem valósul meg pusztán azáltal, hogy az iskolákban jelen van a tanulói sokszínűség. 

Számos tanulmány rávilágít a kisebbségi tanulókkal szembeni diszkriminatív hozzáállásra az 

iskolákban, hangsúlyozva a társadalmi sokszínűség elfogadását és tiszteletét elősegítő nevelés 

szükségességét. A tanulmányok szerint a kisebbségi iskolai tanulók kirekesztést és diszkriminációt 

tapasztalhatnak fogyatékosságuk (Frostad és Pijl, 2007; Schiemer, 2017) vagy etnikai 

hovatartozásuk (Simons és mtsai., 2002; Banks, 2016), illetve nyelvi különbözőségük (Howes és 

mtsai., 2008) miatt.  A társadalmi sokszínűség elfogadását és tiszteletét elősegítő nevelés másik 

fontos tényezője az, hogy az iskola hogyan reagál a diákok sokszínűségére a tervezés, a módszerek, 
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a gyakorlatok, a tananyag és a tanulási környezet révén. Az oktatásban gyakran hiányzik a 

sokszínűség-érzékeny gyakorlatok integrálása, és a hagyományos gyakorlatokat nem változtatják 

meg a sokszínű tanulók igényeinek megfelelően (Kuusisto, 2017). A kutatások azt is kiemelik, 

hogy a társadalmi sokszínűség reprezentációja gyakran hiányzik a tantervek és tankönyvek 

tartalmából, vagy sztereotip tartalmak vannak jelen (Weninger és Williams, 2005; Blumberg, 

2008; Chu, 2015; Abu-Hamour et al., 2019). A kutatási eredmények arra is felhívják a figyelmet, 

hogy a tanulók sokféleségét figyelembe vevő és tiszteletben tartó inkluzív oktatási módszerek és 

gyakorlatok, valamint a sokféleséget relevánsan bemutató tankönyvek használata csökkenthetik a 

tanulók előítéleteit, és növelhetik a sajátjuktól eltérő kultúrák és egyének elfogadását (Kowalski, 

2000; Campbell, et al., 2003; Marmer et al., 2010). Ezért az elfogadásra nevelés kérdésében fontos 

szempont egyrészt a tankönyvek tartalmának inkluzív jellemzői, másrészt a tanároknak a tanulói 

sokszínűséggel kapcsolatos kompetenciái. 

A disszertációban elhelyezett kutatások azokra a hazai és nemzetközi térben hiányzó 

kutatási területekre irányultak, amelyek az inkluzív oktatás előbb említett két témaköréhez 

kapcsolódnak. Ezért a disszertáció célja egyrészt az, hogy elemezze a magyar Nemzeti alaptanterv, 

illetve a közoktatásban használt tankönyvek tartalmát a befogadás, társadalmi sokszínűség 

elfogadását és tiszteletét elősegítő nevelés szempontjából, majd nemzetközi kontextusba helyezve 

összehasonlítsa az eredményeket más országok tanterveivel, illetve tankönyveivel. Másrészt pedig 

áttekintést kívánt nyújtani nemzetközi téren a tanárképzésben jelen lévő kulturálisan érzékeny 

pedagógiai kompetenciák fejlesztési lehetőségeiről. 
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TANULMÁNY 

Multikulturalizmus a tantervben: a finn, az ír és a magyar nemzeti alaptanterv 

összehasonlító elemzése 

A kutatás célja 

A szakirodalom kiemeli, hogy a multikulturális oktatás sikeres megvalósításához a 

méltányosság és a társadalmi igazságosság céljait be kell építeni a tantervbe, a tananyagba, a 

pedagógiai módszerekbe és eszközökbe, valamint az iskolai kultúrába (Grant, 2016). A 

multikulturalizmus azonban nem politikailag semleges fogalom (Osler, 2015), ezért a 

multikulturális oktatás számos formát ölt nemzetközileg és nemzeteken belül, és sajátos 

történelmi, kulturális és politikai kontextusok alakítják. Ezen elvek figyelembevételével ez a 

kutatás a multikulturális oktatás jelenlétét, tematikus kiterjedését és mértékét vizsgálja három 

európai ország nemzeti alaptanterveiben: Magyarország, Finnország és Írország esetében, a 

társadalmi elfogadás oktatáson keresztül történő előmozdításában játszott szerepére 

összpontosítva. 

 

Módszerek  

A multikulturális neveléssel kapcsolatos tartalmak vizsgálatára tartalomelemzést és 

diskurzuselemzést alkalmaztunk, amely során a multikulturalizmushoz kapcsolódó kifejezéseket 

tartalmazó kódrendszerünket a Grounded Theory (Glaser és Strauss, 1967) módszer mentén 

alakítottuk ki. A releváns szövegegységek és a bennük lévő fogalmak elemzésére a 

diskurzuselemzés módszerét alkalmaztuk (Gee, 2014). Mivel a három ország oktatási struktúrája 

a korcsoportok tekintetében eltérő, az elemzés egységeit a 6-15 éves korosztályra vonatkozó 

oktatási rendelkezéseket lefedő tantervi tartalmakon belül határoztuk meg. Következésképpen az 

elemzés a finn általános iskolai tantervre, az ír általános iskolai tantervre a junior ciklus tantervével 

együtt, valamint a magyar Nemzeti alaptantervre terjedt ki az 1-9. évfolyamokra vonatkozóan. 

 

Eredmények és diszkusszió 

A multikulturális nevelés alapelvei (az emberi jogok, az emberi méltóság, a társadalmi 

felelősségvállalás, valamint a méltányosság és igazságosság iránti elkötelezettség) mindhárom 

tantervben jelen vannak, azonban jelentős eltérések vannak a hangsúlyok, az alapelvek 



6 
 

perspektívája, a tantárgyi integráció, valamint a társadalmi és tanulói sokszínűség dimenzióinak 

megközelítése tekintetében. 

A magyar Nemzeti alaptantervet a multikulturális nevelés felületes megközelítése jellemzi 

(Zilliacus et al., 2017), elsősorban a nemzeti értékekre összpontosít, és a multikulturális 

kérdésekkel szórványosan, gyakran helyi nézőpontból foglalkozik. Ez a hagyományos, 

nemzethez kötött perspektíva a kulturális sokszínűséget külső tényezőnek tekinti, a másságot 

hangsúlyozza, és csak néhány kultúrával és kisebbségi csoporttal ismerteti meg a diákokat. A 

sokféleséget viszonylag szűk dimenziókban értelmezi, hiányzik belőle a pluralista szemlélet és a 

globális gondolkodásmód. A tantárgyak multikulturális tartalma korlátozott, a huszonegy 

tantárgyból csak nyolcban jelenik meg szórványosan, így a tanterv kevésbé képes hatékonyan 

közvetíteni a méltányosság és a társadalmi igazságosság (Grant, 2016) szempontjait az egész 

társadalom számára, valamint ellensúlyozni a marginalizálódást és a diszkriminációt az 

oktatásban és a társadalomban (Sleeter, 2010). 

Az ír Nemzeti alaptanterv szintén alapvetően nemzethez kötött szemléletmódú, azonban a 

globális dimenzió bevonásával túllép a helyi perspektíván. Ez azt jelenti, hogy nemcsak arra 

törekszik, hogy megismertesse a diákokat a különböző kultúrákkal és más különböző kisebbségi 

csoportokkal, hanem hangsúlyozza azok elfogadását is, így értékelve a társadalmi és a tanulói 

sokszínűséget. A multikulturális nevelés és a tanulók sokszínűsége központi helyet foglal el a 

tanterv alapelveiben, és a tananyagok tartalmában is hangsúlyosan jelen van. A tanterv fogalmi 

kerete elsősorban toleranciaorientált, és ez a szemlélet a tantárgyak széles körét áthatja. A 

társadalmi és tanulói sokszínűség toleranciaorientált megközelítése megteremtheti a társadalmi 

esélyegyenlőség alapjait, bár nem mindig járul hozzá a méltányosság elveinek megvalósításához. 

A tanterv tartalma inkább az integráció oktatási megvalósításának irányába mutat, ami azt jelenti, 

hogy elfogadja és tolerálja a többségtől eltérő tanulói csoportok széles körét. A teljes befogadás és 

a megkülönböztetés hiánya azonban még nem jellemzi teljes mértékben a tantervi diskurzusokat. 

A finn Nemzeti alaptanterv a finn társadalmat összetett kulturális sokszínűségként írja le, 

amelyet a kapcsolatok képlékeny és dinamikus halmaza jellemez (Rizvi, 2011). A tanterv túllép a 

nemzethez kötött megközelítésen, és a sokféleséget a társadalom és az oktatás értékes 

erőforrásaként ismeri el. A tantervben a társadalmi és tanulói sokszínűség dimenziói kiterjedtek, 

és ami még fontosabb, ez a tanterv már nem külső tényezőnek tekinti a sokszínűséget, hanem a 

társadalom, az iskola és minden tanuló szerves részének (Zilliacus et al., 2017). A tanterv globális 
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szinten értelmezi a társadalmi folyamatokat, és a társadalmat pluralista perspektívából szemléli. A 

multikulturális nevelés elvei és témái jelen vannak a tantervben az alapelvekben, az összes tantárgy 

tartalmában, valamint az iskolai kultúra fókuszterületeiben is. A tantervi tartalmak széleskörűen 

támogatják a sokszínű tanulóközösséget abban, hogy ne csak egy nemzetállam tagjaivá, hanem 

egy globális társadalom résztvevőivé is váljanak. 
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2. és 3. TANULMÁNY 

A fogyatékossággal élő személyekről alkotott kép az irodalomórákon 

A fogyatékosság reprezentációja a magyar közoktatásban használt angol, mint 

idegen nyelv tankönyvekben 

 

 

A kutatás célja 

A társadalmi sokszínűség megjelenítése, a sztereotípia mentes tartalmak és az inkluzív 

nyelvhasználat alapvető követelményei a minőségi tankönyveknek (UNESCO, 2017).  A 

fogyatékossággal élő személyekkel kapcsolatos tartalom a tankönyvekben kettős célt szolgálhat. 

A fogyatékossággal élő tanulók számára a tananyag ezen elemei fontos szerepet játszhatnak a 

pozitív önazonosság megerősítésében. Ugyanakkor az ilyen tartalmak minden diák számára 

kiegyensúlyozott ismereteket nyújthatnak a fogyatékossággal élő emberekről, segítve őket a 

sztereotípiák és a gyakori tévhitek újragondolásában és rekonstruálásában (Leininger és mtsai., 

2010). A disszertációban elhelyezett két tankönyvelemzést leíró kutatás célja az volt, hogy feltárja 

és elemezze a magyarországi közoktatásban használt irodalomtankönyvek, illetve az angol, mint 

idegen nyelv tankönyvek fogyatékossággal kapcsolatos tartalmait.  

 

 

Módszer és minta 

Mindkét kutatásban a tartalomelemzés (Krippendorff, 2013) módszerét használtuk, mely 

során a korábbi szakirodalmak (irodalomtankönyvek esetén: Biklen és Bogdan, 1977, Rubin és 

Strauss Watson, 1987; angol nyelvkönyvek esetén: Taboas-Pais és Rey-Cao, 2012; Vidal-Albelda 

és Martínez-Bello, 2017;) alapján kialakított priori kódrendszer mentén tártuk fel és elemeztük a 

tankönyvek tartalmait. Az irodalomtankönyvek esetében ez kiegészült a Grounded Theory (Glaser 

és Strauss, 1967) módszerrel, a priori kódrendszert szükségszerűen kiegészítettük az elemzés 

során. Az irodalom tankönyvekben a szövegeket, az angol, mint idegen nyelv tankönyvekben a 

szövegeket és a képeket is elemeztük.  
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Eredmények és diszkusszió 

Kutatásaink eredményei azt mutatják, hogy a fogyatékossággal élő személyekkel 

kapcsolatos tartalmak nagyon kis mértékben (irodalom tankönyvek: 0.57%; angol tankönyvekban 

lévő szövegek: 0.46%; képek: 0.30%) vannak jelen a tankönyvekben. A tankönyvekben található 

szimbolikus reprezentációk döntő szerepet játszanak abban, hogy finom üzeneteket közvetítsenek 

a tanulóknak a különböző csoportok társadalomban betöltött jelentőségéről (Sleeter és Grant, 

1991). A fogyatékossággal élő személyek alulreprezentáltsága a vizsgált tankönyvekben azt 

jelezheti a tanulóknak, hogy ezt az embercsoport nem fontos, nem értékes a társadalomban. 

Eredményeink arra is rávilágítanak, hogy a feltárt reprezentációk többsége sztereotip tartalmakat 

hordoz. A legtöbb ábrázolás negatív sztereotípiákat közvetít, a fogyatékossággal élő személyeket 

gonosznak, kegyetlennek vagy függőnek mutatja, önálló cselekvésre képtelennek és a társadalom 

terhének. Ezek az ábrázolások, amelyeket gyakran a fogyatékosságot negatívan hangsúlyozó 

nyelvezet is erősít, egydimenziós képet festenek a fogyatékosággal élő személyekről és figyelmen 

kívül hagyják azt a tényt, hogy a segítségre való rászorultságuk általában a környezeti 

akadálymentesítés hiányának, nem pedig magának a fogyatékosságnak köszönhető. Almerico 

(2014) rámutat, hogy az irodalmi művek szereplői majdnem olyan erős hatást gyakorolnak az 

olvasókra, mint azok az emberek, akikkel a való életben találkoznak, akiket személyesen ismernek. 

Quayson (2007) hangsúlyozza, hogy a gyermekirodalmakban a fogyatékossággal élő, ijesztőnek 

ábrázolt és negatív személyiségjegyekkel rendelkező szereplők kedvezőtlen érzelmeket váltanak 

ki az olvasókból, ami általános ellenszenvet vált ki a gyerekekből. A fogyatékossággal élő emberek 

negatív és sztereotip ábrázolása a gyermekirodalomban tehát jelentős mértékben hozzájárulhat 

ahhoz, hogy a gyermekek általánosságban féljenek a fogyatékossággal élő személyektől. Wall és 

Crevecoeur (1991) hangsúlyozzák, hogy az ilyen ábrázolások negatívan befolyásolhatják az 

olvasók fogyatékossággal élő személyekkel kapcsolatos attitűdjeit is.  

  



10 
 

4. TANULMÁNY: 

A fogyatékossággal élő szereplőket tartalmazó irodalmi művek hatása a tanulók 

fogyatékossággal élő személyekkel kapcsolatos felfogására és attitűdjére 

 

A kutatás célja 

A nemzetközi térben jelen lévő tankönyvkutatások leírják azt a feltételezést, mely szerint 

a fogyatékossággal élő személyekkel kapcsolatos negatív sztereotip tartalmak kedvezőtlenül 

befolyásolják a tanulók fogyatékossággal élő személyekkel kapcsolatos attitűdjeit (Wall és 

Crevecoeur, 1991; Quayson, 2007; Pogorzelska, 2016; Hodkinson et al., 2016), azonban nem 

találtunk olyan kutatást a nemzetközi, illetve a hazai kutatások között, amelyek empirikus 

eredményekkel bizonyították volna ezt. Kutatásunk célja ezért az volt, hogy osztálytermi 

körülmények között vizsgáljuk meg a magyarországi általános iskolai tankönyvekben fellelhető 

fogyatékossággal élő szereplőket tartalmazó irodalmi alkotások hatását az általános iskolai tanulók 

fogyatékossággal élő személyekkel kapcsolatos attitűdjére.  

 

Módszer és minta 

Kvázi kísérleti elrendezésű kutatásunkban a kísérleti csoportban 14 hetes beavatkozást 

eszközöltünk, amely során a tanulók olvasás óra keretei között, saját tanítójukkal dolgozták fel a 

tankönyvekből leválogatott, fogyatékossággal élő szereplőket tartalmazó olvasmányokat. A 

beavatkozás előtt és után mértük mindkét csoport (kísérleti, kontroll) tanulóinak fogyatékossággal 

élő személyekkel kapcsolatos attitűdjét a Chedoke-McMaster Attitudes Towards Children with 

Handicaps (Rosenbaum et al., 1986) attitűd kérdőívvel, amelynek eredményein ANOVA elemzést 

végeztünk. A kérdőíves felmérést metaforakutatással (Vámos, 2003, Barton, 2015) és 

rajzelemzéssel (Waldron and Pike, 2006) egészítettük ki.  

 

Eredmények és diszkusszió 

Az attitűdkérdőívek elemzésének eredményei negatív irányú, statisztikailag szignifikáns 

változást mutatnak a kísérleti csoport teljes attitűdértékében, illetve a kognitív és az affektív 

dimenzióikban melyet a metaforakutatás és a rajzelemzés eredményei is alátámasztottak.  

Az utómérés számos olyan metaforát és rajzot tartalmazott, amelyek egyértelműen összefüggésbe 

hozhatók voltak a feldolgozott szövegekben említett fogyatékossággal élő szereplőkkel, azok 
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karakterjegyeivel. A metaforaelemzés eredményeinek elő és utómérés során feltárt különbségei 

arra is rávilágítanak, hogy a diákok és a fogyatékossággal élő személyek közötti társadalmi 

távolság a beavatkozás következtében nőtt. Az előmérés alkalmával alkotott metaforák jelentős 

része arra utalt, hogy a tanulók fogyatékossággal élő személyeket önmagukhoz hasonlónak tartják, 

az utómérés során azonban eltűntek ezek a megfogalmazások. Ráadásul az utómérés során a 

tanulók számos ijesztő figurát rajzoltak, és metaforáik jelentős hányadában gonosz, elhanyagolt 

vagy beteg, tehetetlen fogyatékossággal élő személyek szerepeltek. Kutatási eredményeink tehát 

igazolták, hogy a negatív sztereotípiákat tartalmazó olvasmányok kedvezőtlen hatással vannak a 

tanulók fogyatékossággal élő személyekről alkotott felfogásmódjára és a velük kapcsolatos 

attitűdjére.  
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5. TANULMÁNY 

A kulturálisan érzékeny pedagógiával kapcsolatos kompetenciák fejlesztésének 

lehetőségei a tanárképzésben 

 

 

A kutatás célja 

Az elmúlt három évtizedben a tanárképzésre vonatkozó kutatások egyik fő témaköre az 

volt a nemzetközi térben, hogy miként lehet hatékonyan támogatni a leendő tanárokat a 

kulturálisan érzékeny szemléletmód és gyakorlat elsajátítására (Sleeter és Owuor 2011). A 

kulturálisan érzékeny pedagógiai képzéssel kapcsolatos empirikus tanulmányok többsége a 

multikulturális oktatási programok tanárszakos hallgatók attitűdjére, meggyőződéseire való 

pozitív hatását írták le (Civitillo és mtsai., 2018; Hollins és Guzman 2005; Sleeter 2008). Nem 

találtunk azonban egy olyan átfogó elemzést, amely szintetizálja, hogy a kulturálisan érzékeny 

pedagógiával kapcsolatos tanárképző programok az attitűdökre gyakorolt pozitív hatásuk mellett 

mely egyéb kompetenciaelemek fejlesztésében bizonyultak hatékonynak. Ezért szisztematikus 

szakirodalmi áttekintésünk fő célja az volt, hogy leírja, értékelje és szintetizálja azoknak a 2015-

2020 között megjelent empirikus tanulmányoknak az eredményeit, amelyek a tanárszakos 

hallgatók kulturálisan érzékeny pedagógiai kompetenciáinak fejlesztési lehetőségeit kutatták a 

tanárképzésben.   

 

Módszer és minta 

Kutatásunkban a szisztematikus szakirodalmi áttekintés módszerét (Jessonet al., 2011; 

Gough et al., 2012) alkalmaztuk annak érdekében, hogy szervezett és átlátható módon 

összegyűjtsük, értékeljük, szintetizáljuk és összefoglaljuk a tanárképzésben a kulturálisan 

érzékeny pedagógiai kompetenciák előmozdítására alkalmazott beavatkozásokra vonatkozó 2015- 

2020 közötti empirikus kutatások eredményeit. Alapvetően kvalitatív stratégiájú elemzésünkben 

leíró és narratív megközelítést alkalmaztunk (Dixon- Woods et al. 2006; Kavanagh et al. 2012). A 

kutatást a PRISMA protokoll (Page et al. 2021) mentén végeztük. 

A keresést három, oktatás témakörében releváns adatbázison végeztük el. A kulcsszavas keresés 

eredményeként kapott találatokat először duplumszűrésnek, majd cím és absztraktszűrésnek 

vetettük alá. Ezután a kiválogatott tanulmányok teljes szövegű szűrését végeztük el az általunk 
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meghatározott megfelelési kritériumok, illetve Gough (2007) minőségi és relevancia értékelése 

mentén. A szűrés eredményeként 37 tanulmány került be a végső elemzésbe, amelyekből kutatási 

kérdéseinkre választ kaptunk.  

 

 Eredmények és diszkusszió 

Kutatásunk eredményei azt mutatják, hogy a tanárképzésben számos kulturálisan érzékeny 

pedagógiával kapcsolatos kompetenciaelem fejlesztésére van lehetőség. Eredményeink felhívják 

a figyelmet, hogy a tanulmányokban bemutatott kurzusok többsége egy szemeszter hosszú, 

különálló kurzusként van jelen a képzésben. Ezek a kurzusok általában egy kompetenciaterület 

fejlesztésére koncentrálnak, de nem hatékonyak az összes kompetenciaelem fejlesztésében. Az 

elemzett tanárképző kurzusok között ezért kevés olyat találtunk, amely a kulturálisan érzékeny 

pedagógiai kompetencia összes részterületének fejlesztésében hatékonynak bizonyult. Ezek a 

kurzusok legalább 3-4 szemeszter hosszúak és alapvető sajátosságuk, hogy több másik kurzushoz 

kapcsolódva szervesen épülnek be a tanárképzés folyamatába.  Az ilyen jellegű tanárképzési 

programok lehetőséget adnak a tanárszakos hallgatóknak, hogy a kulturálisan érzékeny 

pedagógiával kapcsolatos kompetenciáikat a tanárképzés egésze során fejlesszék, beépítve azokat 

szakmai tantárgyaikba, melyek ezáltal jövőbeli pedagógiai gondolkodásuk és gyakorlatuk szerves 

részévé válnak. 
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Összegzés és konklúzió 

A disszertációban felsorakoztatott kutatások rámutatnak, hogy az oktatásban számos 

területen van lehetőség arra, hogy a tanulókat az egymás iránti tiszteletre, elfogadásra neveljük, 

ezáltal elősegítve az inkluzív oktatási környezetet és a társadalmi befogadást.  

 Eredményeink azonban számos hiányosságra is rámutatnak, amelyek hátráltathatják 

ezeket a folyamatokat. A tanterv alapelveiben és tantárgyi területein hiányzó inkluzív vagy 

multikulturális tartalmak a tankönyvekben is ugyanígy hiányként jelentkeznek, emellett még 

sztereotip tartalmak is felfedezhetők bennük. A társadalmi diverzitás reprezentációjának hiánya 

megnehezítheti a nem megjelenő kisebbségi csoportok megismerésének és elfogadásának 

lehetőségeit. A sztereotip tankönyvi tartalmak tovább mélyíthetik a fogyatékossággal élő 

személyektől való társadalmi távolságot, fokozhatják a tanulók különböző társadalmi csoportokkal 

kapcsolatos előítéletes gondolkodását és a társadalmi befogadást hátráltatják. A nem támogató 

tantervi és sztereotip tankönyvi tartalmak kihívásait az inkluzív kompetenciákkal rendelkező 

pedagógus ellensúlyozni tudja. Ezért is fontos, hogy a tanárszakos hallgatóknak legyen lehetősége 

inkluzív kompetenciáik fejlesztésére egyetemi tanulmányaik alatt.  A tanárképzéssel kapcsolatos 

kutatásunk eredményei azt mutatják, hogy ennek leghatékonyabb módja az, ha tanárképzésbe 

átfogóan, a tantárgyakhoz építik be az inkluzív/multikulturális pedagógiai kompetenciák 

elsajátítását célzó tevékenységeket. Így a leendő tanárok nem egy elkülönült, pedagógiai 

módszerként fognak az inkluzív pedagógiára tekinteni, hanem tanári gyakorlatuk szerves 

részeként.  
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